

* ভারতীয় দর্শনের বিভিন্ন স্ৰাধা বা অম্প্রদায়-

→ ভারতীয় দর্শনকে মূলত দুটি স্ৰেনিতে বিভক্ত করা হয়েছে, এই দুটি স্ৰেনি হল আত্মিক ও নাস্তিক অম্প্রদায়, আত্ম্য, যোগ, ন্যায়, বৈশেষিক, মীমাংসা ও বেদান্ত দর্শন হল আত্মিক দর্শন অম্প্রদায়ভুক্ত। এই দুয়টি দর্শন অম্প্রদায়কে একসাথে বলা হয় সড়দর্শন, অপরদিকে চার্বাক, বৌদ্ধ ও জৈন দর্শন অম্প্রদায়ভুক্তি হল নাস্তিক পর্যায়ভুক্ত। আত্মিক বলতে অর্থাৎ বলত আমরা তাদের বুদ্ধি যাঁরা ইশ্বরে বিশ্বাস করেন আর নাস্তিক বলতে বুদ্ধি যাঁরা ইশ্বরে বিশ্বাস করেনা, কিন্তু এখানে আত্মিক বলতে তাঁদের বোঝানো হয়েছে যাঁরা বেদকে প্রামাণ্য গ্রন্থ এবং ^{বেদ} অপৌরুষেয় বলে মনে করেন, এদের বৈদিকও বলা হয়, আর যাঁরা বেদের প্রবিন্য বা বেদকে প্রামাণ্য গ্রন্থ ও অপৌরুষেয় বলে অস্বীকার করেননা তাঁরাই হলেন নাস্তিক বা অবৈদিক। দুয়টি বৈদিক অম্প্রদায়ের মর্মে আত্ম্য ও মীমাংসা দর্শন ক্ষণে ক্ষণে ইশ্বরের অস্তিত্বে অস্বীকার না করলেও বেদের প্রবিন্য ও বেদকে প্রামাণ্য গ্রন্থ হিসাবে অস্বীকার করেছে। আবার বৈদিক সড়দর্শনের মর্মে (আত্ম্য, যোগ, ন্যায় এবং বৈশেষিক দর্শন- বেদকে প্রামাণ্য গ্রন্থ হিসাবে মনে নিশেও প্রথেক অম্প্রদায়ই নিতম্ব পদ্ধতি অনুসারে, অস্বীকার যুক্তি- তর্কের আহায়ে) নিজেদের মতবাদভুক্তি আলোচনা করে সিদ্ধান্ত প্রতিষ্ঠিত করেন, এই অম্প্রদায় দর্শনিক ঐরা- দেখিয়েছেন যে, তাঁদের প্রতিষ্ঠিত দর্শনিক- মতবাদ বেদ- বিরোধী নয় বরং বেদ- প্রতিষ্ঠিত সিদ্ধান্তের সাথে তাঁদের প্রতিষ্ঠিত সিদ্ধান্তের সামঞ্জস্য রয়েছে। তবে বেদান্ত ও মীমাংসা দর্শন অস্বীকারি বেদের উপর প্রতিষ্ঠিত।

আবার নাস্তিক বলতে আমরা অস্বীকার- অস্বীকারিত ক্ষড়বাদী ও ইশ্বরে অস্বীকারীদের বুদ্ধি, নাস্তিক অম্প্রদায়ভুক্তির (যেমন - চার্বাক, বৌদ্ধ ও জৈন) মর্মে ক্ষড়বাদী চার্বাক দর্শন বেদের প্রামাণ্যতাকে অস্বীকার করেনা বরং

এই দর্শনমতে বেদ অপৌরুষেয় নয়, বেদ পরম্পরাবিরোধী-
 উক্তিও করা এবং বেদ স্বীকৃত পুরোহিতদের নিজেদের অর্থ-
 সিদ্ধির জন্য অশ্রুত, অপরদিকে তৈল ও বৌদ্ধদর্শন-নাড়িক
 হলেও বেদের প্রামাণ্যতাকে অস্বীকার করলেও এই দুটি দর্শন
 অম্প্রদায়ের সুস্থ্য উদ্দেশ্য ইশ্বরের অস্তিত্বকে গ্রহণ করা
 নয়। ফলে চার্বাক দর্শন হলে চরমপন্থী নাড়িক বা
 অবৈদিক অম্প্রদায়, কিন্তু তৈল ও বৌদ্ধদর্শন হলে একা-
 পন্থী নাড়িক বা অবৈদিক অম্প্রদায়।

ভারতীয় দর্শনের শ্রেণিবিন্যাসকে আমরা একটি ছবির
 আশ্রয়ে এইভাবে দেখাতে পারি -

ভারতীয় দর্শন

